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Stimmungsumfrage unter 
europäischen Investoren in der SR
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Umfragedaten

• Befragungszeitraum: Februar/März 2024

• Anzahl Teilnehmer: 101 Unternehmen

• Verteilung

17%; Handel

40%; Dienstleistungen

17%; 100-249 Mitarbeiter

53%; 1-99 Mitarbeiter

30%; 250 Mitarbeiter oder mehr

nach Sektoren

44%; Industrie

nach Mitarbeitern

Stimmungsumfrage Slowakei 2024
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1. Block

Wirtschaftliche 
Lage und 
Erwartungen

2. Block

Standort-
qualität

Fachkräftemangel

Umfragesegmente

3. Block

Stimmungsumfrage Slowakei 2024



Wie beurteilen Sie die gegenwärtige 
Wirtschaftslage in der Slowakei?

Wirtschaftslage und Erwartungen
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gut befriedigend schlecht



Wie beurteilen Sie die Aussichten für die 
slowakische Wirtschaft im Vergleich zum Vorjahr?

Wirtschaftslage und Erwartungen
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Wie beurteilen Sie die gegenwärtige Lage 
in Ihrer Branche?

Wirtschaftslage und Erwartungen
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Wie wird sich die Situation in Ihrer Branche 
im Vergleich zum Vorjahr entwickeln?

Wirtschaftslage und Erwartungen
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Wie beurteilen Sie die gegenwärtige 
Geschäftslage Ihres Unternehmens?

Wirtschaftslage und Erwartungen
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Wie wird sich die Geschäftslage Ihres Unter-
nehmens im Vergleich zum Vorjahr entwickeln?

Wirtschaftslage und Erwartungen
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Wie wird sich Ihr Gesamtumsatz im Vergleich 
zum Vorjahr entwickeln?

Wirtschaftslage und Erwartungen
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Wie wird sich die Zahl Ihrer Beschäftigten 
im Vergleich zum Vorjahr entwickeln?

Wirtschaftslage und Erwartungen
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Wie werden sich Ihre Investitionsausgaben 
im Vergleich zum Vorjahr entwickeln?

Wirtschaftslage und Erwartungen
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Um wieviel Prozent werden sich Ihre Lohnkosten 
im laufenden Jahr voraussichtlich erhöhen?
           

Wirtschaftslage und Erwartungen
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Wo sehen Sie die größten Risiken bei der
wirtschaftlichen Entwicklung Ihres Unter-
nehmens in den kommenden zwölf Monaten?  

Wirtschaftslage und Erwartungen

14

57%

13%

33%

50%
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Fachkräftemangel
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Stimmungsumfrage Slowakei 2024



Wirtschaftspolitik
Standortqualität
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1,63

3,56

3,72

3,86

3,91

3,95

4,24

1,54

3,28

3,57

3,96

3,34

3,71

3,54

1,74

3,17

3,49

3,32

3,21

3,47

3,22

1,00 1,50 2,00 2,50 3,00 3,50 4,00

EU-Mitgliedschaft

Öffentliche Verwaltung

Transparenz der öffentlichen Vergabe

Politische und soziale Stabilität

Rechtssicherheit

Berechenbarkeit der Wirtschaftspolitik

Bekämpfung von Korruption, Kriminalität

2024 2023 2022



Finanzen
Standortqualität
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Wirtschaftsumfeld
Standortqualität
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2,59

2,61

3,05

2,61

2,78

3,25

2,56

2,80

3,16

2,0 2,2 2,4 2,6 2,8 3,0 3,2 3,4

Zahlungsdisziplin

Qualität und Verfügbarkeit lokaler Zulieferer

Bedingungen für Forschung und Entwicklung
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Arbeitsmarkt
Standortqualität
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2,83

3,23

3,24

3,29

3,35

3,53

3,80

2,78

2,93

3,14

2,97

3,39

3,35

3,78

2,72

3,11

2,99

2,77

3,40

3,33

3,88

2,0 2,2 2,4 2,6 2,8 3,0 3,2 3,4 3,6 3,8 4,0

Produktivität und Leistungsbereitschaft der Arbeitnehmer

Arbeitskosten

Akademische Ausbildung

Qualifikation der Arbeitnehmer

Berufsbildungssystem

Flexibilität des Arbeitsrechts

Verfügbarkeit von Fachkräften

2024 2023 2022



Infrastruktur
Standortqualität
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2,23

2,45

2,82

3,14

2,0 2,2 2,4 2,6 2,8 3,0 3,2 3,4 3,6 3,8

Kommunikation

Energieversorgung

Verkehr, Transport, Logistik

Digitalisierung der Verwaltung

2024



Würden Sie heute wieder die Slowakei 
als Investitionsstandort wählen?
           

Standortqualität
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81,2% 82,5%
79,4% 81,4%

75,0%

18,8% 17,5%
20,6% 18,6%

25,0%

2020 2021 2022 2023 2024

Ja Nein
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Stimmungsumfrage Slowakei 2024



Welche Auswirkungen hat der Fachkräftemangel
derzeit in Ihrem Unternehmen?

Fachkräftemangel
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56%

54%

39%

35%
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Anstieg der Lohnkosten

Beeinträchtigung der laufenden Produktion /
Dienstleistungstätigkeit

Reduzierung von geplanten Investitionsvorhaben

Ablehnung zusätzlicher Aufträge



Welche Maßnahmen haben Sie ergriffen oder 
planen Sie, um die Folgen des
Fachkräftemangels abzufedern?

Fachkräftemangel
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55%

51%

40%

40%

38%

33%

50%

50%

39%

37%

21%

40%
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Verstärkte Automatisierung, Digitalisierung

Ausbau der innerbetrieblichen Weiterbildung

Verstärkte Kooperation mit Bildungseinrichtungen

Über dem Marktdurchschnitt liegende Anhebung der Löhne

Verstärkter Einsatz von temporären Arbeitskräften

Ausweitung von freiwilligen Lohnzusatzleistungen (fringe
benefits)

2024

2023
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Web: https://slowakei.ahk.de/

Web: https://www.fsok.sk/

Web: http://www.sohk.sk/

Web: https://camit.sk/

Kontakt

Web: https://sweden.sk/Web: www.advantageaustria.org/sk

Web: https://www.netherlandschamber.sk/


	Folie 1
	Folie 2: Umfragedaten
	Folie 3: Umfragesegmente
	Folie 4: Wie beurteilen Sie die gegenwärtige  Wirtschaftslage in der Slowakei?
	Folie 5: Wie beurteilen Sie die Aussichten für die  slowakische Wirtschaft im Vergleich zum Vorjahr?
	Folie 6: Wie beurteilen Sie die gegenwärtige Lage  in Ihrer Branche?
	Folie 7: Wie wird sich die Situation in Ihrer Branche  im Vergleich zum Vorjahr entwickeln? 
	Folie 8: Wie beurteilen Sie die gegenwärtige  Geschäftslage Ihres Unternehmens? 
	Folie 9: Wie wird sich die Geschäftslage Ihres Unter- nehmens im Vergleich zum Vorjahr entwickeln? 
	Folie 10: Wie wird sich Ihr Gesamtumsatz im Vergleich  zum Vorjahr entwickeln?
	Folie 11: Wie wird sich die Zahl Ihrer Beschäftigten  im Vergleich zum Vorjahr entwickeln?   
	Folie 12: Wie werden sich Ihre Investitionsausgaben  im Vergleich zum Vorjahr entwickeln?    
	Folie 13: Um wieviel Prozent werden sich Ihre Lohnkosten  im laufenden Jahr voraussichtlich erhöhen?                           
	Folie 14: Wo sehen Sie die größten Risiken bei der wirtschaftlichen Entwicklung Ihres Unter- nehmens in den kommenden zwölf Monaten?                           
	Folie 15: Umfragesegmente
	Folie 16: Wirtschaftspolitik    
	Folie 17: Finanzen    
	Folie 18: Wirtschaftsumfeld    
	Folie 19: Arbeitsmarkt     
	Folie 20: Infrastruktur
	Folie 21: Würden Sie heute wieder die Slowakei  als Investitionsstandort wählen?               
	Folie 22: Umfragesegmente
	Folie 23: Welche Auswirkungen hat der Fachkräftemangel derzeit in Ihrem Unternehmen?
	Folie 24: Welche Maßnahmen haben Sie ergriffen oder planen Sie, um die Folgen des Fachkräftemangels abzufedern?
	Folie 25

